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PEQUENO EXPEDIENTE 

 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Declaro aberta esta sessão 

ordinária.  

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Convido o Deputado Valdir 

Barranco para assumir a 2ª Secretaria e o Deputado Lúdio Cabral para assumir a 1ª Secretaria para 

nós. 

(OS SRS. DEPUTADOS LÚDIO CABRAL E VALDIR BARRANCO ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Valdir Barranco, para 

fazer a leitura da Ata, por favor. 

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Já gostei, Presidente, nessa 

sua migração de partido, o PT está aqui na primeira e na segunda, viu? 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

16 DE AGOSTO DE 2023, ÀS 10H43MIN.)  

O SR. 2º SECRETÁRIO (VALDIR BARRANCO) - Está lida a Ata, senhor 

Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Após lida a Ata, eu a coloco em 

discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam a Ata permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovada a Ata. Vai ao expediente. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Peço para o Deputado Lúdio 

Cabral fazer a leitura do Expediente. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE - OFÍCIOS NºS 136, 236, 

237 E 238/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 12.471, 12.473, 12.474, 12.475, 12.478 E 

12.834/2023, DA SEDUC; OFÍCIO Nº 1.954/2023, DA AGER; OFÍCIOS NºS 160 E 164/2023, DO 

DETRAN.) 

O 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) - É o que tínhamos no Expediente, 

senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Obrigado, Deputado Lúdio 

Cabral, pela leitura do Expediente. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos abrir o Pequeno 

Expediente; primeiro inscrito, Deputado Beto Dois a Um. 

O SR. BETO DOIS A UM - Boa tarde, senhor Presidente Eduardo, todos os 

colegas Deputados, a imprensa que nos acompanha nesta tribuna. 

Quero começar com o meu profundo pesar e respeito em função do falecimento do 

Fablicio Rodrigues, esse grande repórter, jornalista, repórter fotográfico que conviveu com muitos 
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dos colegas aqui, e sua trajetória foi de carinho, de bom serviço, apaixonado pelo que fazia. Então 

vai o meu profundo pesar pelo falecimento do Fablicio a todos os familiares, a toda a equipe aqui da 

Assembleia. 

Quero fazer uma fala especial, parabenizando o município de Colíder pelo evento 

que está acontecendo agora dia 24, 25 e 26, o Canta Colíder 2023, quero parabenizar a secretária 

Nara, parabéns à secretária, parabéns ao prefeito Maninho. É uma oportunidade única para que a 

gente faça uma celebração da música mato-grossense. Colíder realmente mostra o carinho e o 

respeito pela cultura, incentivando um evento tão importante como o Canta Colíder, um evento 

falado já nos quatro cantos deste estado. Parabéns mais uma vez ao prefeito Maninho e 

principalmente, em especial, à minha amiga Nara; vai o meu abraço e meus parabéns a toda a equipe 

que está construindo esse grande evento. Parabéns! 

Quero aproveitar a oportunidade, Presidente, para parabenizar o Governo do 

Estado, a Secel, a Federação Mato-Grossense de Futebol, agradecer à CBF mais uma vez pela 

confiança, porque a nossa Arena Pantanal, o nosso antigo elefante branco, como assim foi chamada 

algumas vezes, mostra cada vez mais que ela está aí para ser realmente um dos mais importantes 

aparelhos esportivos do Brasil, que estará recebendo aí nos próximos dias um jogo válido pelas 

eliminatórias, Brasil e Venezuela, esse estádio que vem recebendo com muitos elogios jogos do 

Campeonato Brasileiro, jogos da Copa do Brasil, recebemos recentemente a final da Supercopa 

entre Atlético Mineiro e Flamengo, Copa América, e agora é presenteado com um jogo tão 

importante das eliminatórias, Brasil e Venezuela. 

Então parabenizo a Secel, o secretário Jefferson, o secretário Davi, o governador 

Mauro Mendes pelo empenho em fazer com que a Arena realmente ocupe sua função de 

protagonista; parabenizo o presidente Aron Dresch, da Federação Mato-Grossense de Futebol, pelo 

empenho ao lado da Secel para que esse jogo acontecesse aqui em Mato Grosso. 

E agradeço ao presidente Ednaldo, à Confederação Brasileira de Futebol, a CBF, 

pela oportunidade de a Arena Pantanal ocupar o protagonismo que ela merece. Há muito tempo a 

Arena é referência de um bom estádio utilizado pelos grandes clubes, sendo elogiado por onde 

passa, e a coroação, sem dúvida nenhuma, é esse jogo Brasil e Venezuela. 

Então parabenizo a todos. 

E quero aproveitar… (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o 

Deputado. 

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO SE PRONUNCIA - INAUDÍVEL) 

O SR. BETO DOIS A UM - ...Sem dúvida, todos os envolvidos nesse projeto, sem 

dúvida nenhuma. 

E eu quero aqui convidar todos os colegas trabalhadores da cultura para mais uma 

reunião da nossa Câmara Setorial Temática, no dia 31 de agosto, às 14 horas, mais uma reunião na 

nossa Câmara Setorial Temática para que a gente possa debater, dialogar, vai ser um dia de ouvir 

muito, onde os trabalhadores da cultura terão aí espaço livre para a gente falar, começar a fazer as 

nossas anotações, e a partir dali dividir os planos dos grupos de trabalho para que a gente consiga 

chegar a um denominador comum para fortalecer a cultura mato-grossense. 

Então agradeço a todos, deixo o convite. 

Essas são minhas palavras, Presidente. 

Obrigado. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Parabéns, Beto, pela fala, 

realmente a Arena tem sido um orgulho para nós, e o futebol nosso, né? Cuiabá está nos orgulhando 

aí. 

Próximo inscrito, Valmir Moretto. 

O SR. VALMIR MORETTO - Presidente Botelho, faço aqui uma indicação para a 

nossa secretária Aparecida Maria Borges, da Agricultura Familiar, para atender com uma patrulha 

mecanizada o município de Nova Marilândia, a pedido do nosso vereador Lázaro dos Santos 

Rodrigues; à secretária Aparecida Maria Borges Bezerra, atender também com uma patrulha 

mecanizada o assentamento Unidos da Boa Esperança, de Vila Bela da Santíssima Trindade, a 

solicitação é da Associação dos Lavradores Unidos da Boa Esperança. 

Indico também ao Marcelo de Oliveira, nosso secretário de Infraestrutura, 

aquisição de caminhão basculante  para atender o município de Conquista D’ Oeste; também ao 

nosso secretário Gilberto Gomes de Figueiredo uma UTI móvel para atender o município de 

Conquista D’Oeste, a pedido do vereador Daniel Alves e Vanderlei Rodrigues; indicação também ao 

secretário Marcelo de Oliveira e Silva para a aquisição de um playground infantil para implantação 

no município de Indiavaí; indico também ao nosso secretário de Educação, Alan Porto, a aquisição 

de três ônibus escolares para atender o município de Porto Estrela; indico também ao nosso 

secretário Gilberto de Oliveira a aquisição de um veículo da vigilância sanitária para o município de 

Pontes e Lacerda. 

Eu hoje tive a grata satisfação de receber no meu gabinete a Câmara Municipal de 

Pontes e Lacerda, o vereador Juninho, o vereador Clébio, o vereador Josué, também o meu amigo e 

companheiro Ferrugem, estava lá também o nosso pastor da Comepla, pastor Júnior Libório, 

Emerson Nascimento, Francisco Sales, Alex Oliveira, estão promovendo lá um grande Femuse, lá 

no município de Pontes e Lacerda, que tem o apoio do Deputado Moretto, da Câmara Municipal 

para atender a todos as pessoas evangélicas, cristãs do município de Pontes e Lacerda. 

Deixo o convite ao meu amigo e Deputado Estadual Sebastião Rezende para fazer 

parte desse evento, Sebastião, lá em Pontes e Lacerda, junto conosco lá, sempre... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. VALMIR MORETTO - Então, Sebastião, como eu falava, é uma 

solicitação... há 8 anos já que vêm tentando buscar esse investimento e agora fizeram a parceria lá 

com o sindicato, vão usar o pátio do sindicato, lá em Pontes e Lacerda, já tem uma megaestrutura 

para atender o evento, e vamos fazer esse grande evento lá. Então tivemos aqui toda a Comissão da 

Comepla hoje de manhã no nosso gabinete, ficamos muito honrados e começamos o dia aí com a 

benção de Deus e uma sessão maravilhosa. 

Um abraço a todos, obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Próximo, Deputado Júlio 

Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS - Senhor Presidente, senhores e senhoras parlamentares, é 

com imensa satisfação que trago a esta Casa uma informação saída na imprensa nacional de ontem: 

trator adaptado para pessoas com deficiência chega ao mercado brasileiro. Nós sabemos que no 

Brasil e no mundo temos mais de três milhões de pessoas com deficiência, e é por isso que com 

imensa satisfação ocupo este parlatório para reconhecer uma conquista importante que a indústria 

automobilística agrícola brasileira lançou no mercado, a New Holland, o Brasil começou a fabricar 

em Curitiba o primeiro trator agrícola acessível aos deficientes físicos. A New Holland, uma 
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empresa brasileira, criou esse projeto, projeto TL5, acessível a todas as pessoas com deficiência, 

com isso vamos alcançar, segundo o IBGE, três milhões de pessoas com deficiência que vivem no 

campo brasileiro. E só foi viabilizado através do programa federal Rota 2030, em que a maior parte 

do investimento é absorvida pelo governo como forma de apoiar e incentivar projetos de inovação 

como este no campo social, com proposta de inclusão no campo agrícola. 

Esta relação não é apenas um trunfo tecnológico brasileiro, mas também um 

símbolo da força do espírito humano e da capacidade de superar desafios, ele é um exemplo 

brilhante de como a união de conhecimentos, habilidade e determinação pode culminar, sim, em 

algo grandioso e transformador. Agora é nosso dever assegurar que este trator agrícola seja acessível 

ao alcance de cada canto do nosso estado e do nosso país, devemos garantir aos agricultores e às 

agricultoras brasileiras que tenham acesso a essa tecnologia, que não só aumentará a produtividade, 

mas também melhorará a qualidade de vida e fortalecerá as nossas comunidades rurais. 

Em nome da Frente Parlamentar da Agricultura, presidida tão bem pelo eminente 

Deputado Dilmar Dal Bosco, nós queremos apresentar um reconhecimento profundo e o mais 

caloroso aplauso a essa empresa montadora New Holland, que tornou isso possível, que seja este o 

começo de uma nova era de inovação, de prosperidade para a agricultura em nosso solo sagrado, que 

sigamos inspirados por essa conquista e continuemos a trabalhar juntos em prol do progresso de 

desenvolvimento e do bem-estar de toda a população brasileira. 

Este é... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Nininho. 

O SR. NININHO - Senhor Presidente, colegas Deputados, Deputadas. 

Senhor Presidente, quero... estou apresentando aqui um requerimento para uma 

audiência pública, senhor Presidente, para discutirmos um projeto que eu acho que é de grande 

relevância para Cuiabá, para toda a Baixada Cuiabana, para Chapada e para toda a região sudeste 

que acessa a nossa capital, passando pela MT-251, por Chapada dos Guimarães. 

Projeto esse, Deputado Dilmar, que nós estávamos aqui em 2014, Sebastião 

Rezende, quando o governo da época encaminhou a esta Casa a privatização da MT-251, ligando 

Cuiabá a Chapada, isso mobilizou toda a população contra essa questão, e eu particularmente sou 

contra, Chapada é um braço de Cuiabá. E esse pedágio iria inviabilizar para muita gente que mora 

em Chapada e trabalha... e muitos que vão lá fazer turismo e até passar os finais de semana em 

Chapada.  

E eu na época, então... teve até o governador atual dizendo da preocupação e que 

não iria passar nesta Casa e que nós tínhamos que criar uma alternativa para essa ligação entre 

Chapada e Cuiabá. E ele na época prontamente falou “vou retirar o projeto”, e eu apresentei uma 

indicação e desde essa época viemos trabalhando junto aos governos para a implantação e 

pavimentação da rota alternativa da MT-030, Júlio Campos, que segue o traçado do linhão da usina 

do rio da Casca até... saindo lá na subestação em Chapada. 

Essa rota inclusive, Botelho, nosso Presidente, quero fazer uma filmagem, vou 

colocar aqui para os colegas que muitas vezes ainda não tiveram a oportunidade de avaliar a 

importância desse traçado, diminui, Júlio, 36 quilômetros, hoje nós temos um traçado de 66 

quilômetros, ligando a Chapada, e por essa rota alternativa dá apenas 30 quilômetros numa linha 

reta. 

Então eu quero aqui mobilizar através dessa audiência pública, contar aqui com o 

apoio de todos os colegas e trazer aqui toda a nossa sociedade, os órgãos competentes, a Sema, a 

Sinfra e demais entidades, Botelho, para nós discutirmos essa... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Mais um minuto. 
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O SR. NININHO - ...discutirmos junto, porque hoje - eu disse já ao governador 

Mauro Mendes - talvez não tenha nenhuma obra dessa importância hoje para a Baixada Cuiabana, 

Botelho, haja vista as vidas que são perdidas, ceifadas constantemente nessa rodovia, e também 

tirando todo o tráfego de caminhão e ônibus que trafegam por aí, que vêm da região sudeste, indo e 

vindo, acessando a capital do Estado. 

Então vamos fazer um debate; o momento, talvez não tenha melhor que esse, 

porque nós, esta Casa, contribuímos muito para que o estado vivesse esse bom momento, em que 

tem saldo financeiro que dá para bancar essa obra. E, sem dúvida nenhuma, haja vista as inúmeras 

obras que estão sendo feitas em todo o estado, nada mais justo que fazer essa obra aqui na Baixada 

Cuiabana. (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Muito bem, Nininho, tem o 

nosso apoio total (RISOS), inclusive eu acho que o senhor poderia colocar na Lei Orçamentária, 

fazer um destaque para colocar um recurso para essa obra, eu acho que todos aqui vão aprovar. E é 

um direito do Deputado também, não dá para todo projeto vir pronto de lá, acho que... o Deputado 

tem que fazer as suas proposituras, aliás, eu tenho dito sempre: quem propõe política pública é quem 

tem mandato. E quem tem mandato são os deputados, o governador e o vice-governador. 

Deputado Sebastião Rezende, depois o Wilson Santos; e encerrou. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Senhor Presidente, estou trazendo aqui uma 

indicação ao Governo do Estado, solicitando a implantação de CIOSPs nas cidades polos, senhor 

Presidente. Nós temos, esta Casa tem tido uma ação muito forte em projetos de lei - e hoje leis -, que 

inclusive vêm ao encontro da proteção da mulher vítima de violência; citando um dos exemplos, nós 

criamos aqui um projeto, foi debatido nesta Casa e se tornou a Lei nº 11.074/2020, que criou o 

aplicativo SOS Mulher, o aplicativo foi implantado pela PJC, inclusive com o apoio do Poder 

Judiciário. 

Agora, é importante que outros municípios do estado possam... outras mulheres 

vítimas de violência possam ter acesso a esse aplicativo, infelizmente o aplicativo só é possível, ele 

só funciona onde nós temos o CIOSP, e nós temos no município de Cáceres, Cuiabá, Várzea Grande 

e Rondonópolis. 

Então nós temos ainda um universo muito grande a ser atendido, então hoje com 

as mulheres vítimas de violência com medidas... mais de 15 mil mulheres que possuem medidas 

protetivas precisam ter acesso a esse aplicativo, e o CIOSP é fundamental. 

Então fica aí, senhor Presidente, a nossa solicitação à Secretaria de Segurança 

Pública do Estado para trabalhar junto aos municípios polos, principalmente os municípios polos, 

para que possam nesse trabalho conjunto com o Governo do Estado implantar o CIOSP, então fica a 

nossa solicitação nesse sentido. 

E, mais uma vez, dizer da importância da Assembleia Legislativa nesse contexto, 

esta Casa tem trabalhado muito e tem estabelecido e proposto aqui projetos que têm sido 

extremamente úteis e que têm vindo ao encontro do anseio da nossa sociedade, muito especialmente 

nessa questão, Deputada Sheila, de defesa da mulher vítima de violência. 

Então fica aí essa nossa solicitação ao Governo do Estado. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputada Sheila, depois 

Deputado Wilson... prioridade para mulher, né, Wilson, primeiro ela. 

A SR.ª SHEILA KLENER - Boa tarde, pessoal. 
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Eu só queria, Presidente, relembrar todos os nossos colegas da audiência pública 

que irá acontecer amanhã aqui na Assembleia, a partir das 14 horas, nós vamos tratar sobre recursos 

minerais, os minerais estratégicos, a transição energética e a segurança alimentar para Mato Grosso. 

Então é muito importante, é um tema diferente, mas é um tema de suma 

relevância, como eu estava conversando agora com o Deputado Sebastião Rezende, que ele havia 

falado sobre as estradas dos assentamentos. Então isso também é importante para a segurança 

alimentar, que muitos dos pequenos agricultores que abastecem alguns mercados do interior, as 

feiras, eles precisam escoar a produção. E aí você entra no mineral estratégico que seria, nesse caso, 

o cascalho. Então é muito importante, eu defendo a mineração aqui, o setor mineral, acho que ele 

nunca foi tão defendido e falado no Estado de Mato Grosso, quanto neste mês. Então nós 

precisamos abrir os olhos para o setor mineral, que ele é um dos setores que levam a nossa economia 

nas costas. 

Outra audiência pública é sobre a violência contra a mulher, que vai acontecer dia 

28, então todos os Deputados e todas as servidoras da Assembleia, todos os servidores estão 

convidados a participar, você, pessoal de casa, pode acompanhar pela TV Assembleia; dia 28, às 14 

horas, a nossa audiência pública para tratar sobre a violência contra a mulher. E lembrando, 

Deputado, que na outra audiência eu falei sobre o observatório, esse observatório já existe, ele foi 

criado pela Lei nº 11.098/2020, do Deputado Dal Bosco, então nessa audiência nós vamos debater 

um pouco essa lei e vamos verificar se a gente precisa fazer alguma alteração e trabalhar a 

regulamentação. 

Então eu conto com vocês, é muito importante que vocês participem, porque é um 

tema que a gente não pode deixar morrer, senão muitas mulheres ainda vão morrer no nosso estado, 

e é isso o que a gente não quer. 

Muito obrigada, gente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Wilson Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, só para responder à Deputada Sheila. 

Deputada, esta Casa fez aqui uma CPI que investigou sonegação no setor da 

mineração, a sonegação no setor da mineração é muito grande em Mato Grosso, vou passar para 

Vossa Excelência o relatório que foi feito pelo Deputado Ondanir-Nininho, muito bem feito o 

relatório, inclusive dessas investigações nasceu uma taxação sobre o setor da mineração, que é o 

setor da economia brasileira que menos paga impostos no país. E Vossa Excelência vai contribuir 

muito aqui com a sua experiência nessa área. 

Apresento, senhor Presidente, uma moção aqui de aplausos à família Torquato, no 

último dia 2 de agosto, Estevão Torquato da Silva completou 100 anos de nascimento, o famoso 

coronel Torquato que Vossa Excelência conheceu, como aluno da Escola Técnica Federal, hoje 

IFMT, tem uma das mais completas biografias de um cuiabano. Coronel Torquato é contador e 

cirurgião-dentista, Torquato foi vereador em Cuiabá, foi Deputado Estadual neste Parlamento, foi 

diretor das Centrais Elétricas de Mato Grosso, a Cemat, foi diretor da Escola Técnica Federal de 

Mato Grosso e foi presidente do Mixto Esporte Clube, além de ter sido vice-prefeito de Cuiabá e 

prefeito de Cuiabá. É uma das mais completas biografias de um homem público, coronel Estevão 

Torquato da Silva... e coroinha de frei Quirino, era o que ele mais gostava. (RISOS) 

O SR. WILSON SANTOS - Eu tive a honra de ter sido promovido pelo prefeito 

Torquato, eu era diretor de operações urbanas da Secretaria de Serviços Públicos, e vagou a 

subsecretaria, vários disputaram, e ele me preferiu e me promoveu a subsecretário em 1986, eu não 

esqueço nunca essa gratidão ao coronel Torquato.  
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Depois, eu prefeito de Cuiabá, ele me apoiou, e eu brincava que ele era o meu 

conselheiro, meu assessor-mor, e eu o pagava com bocaiuva, era um apaixonado por bocaiuva, eu 

também adoro bocaiuva. (RISOS) Então todo final do mês eu passava dois a três quilos de bocaiuva 

para o meu grande amigo, um dos homens mais dignos, humanos, que eu conheci na vida pública. 

Então não poderia deixar passar em branco o centenário de nascimento do saudoso ex-presidente do 

Mixto Esporte Clube, ex-diretor geral da Escola Técnica Federal de Mato Grosso, também... 

(TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Um minuto. 

O SR. WILSON SANTOS - Vossa Excelência que estudou sob a égide do coronel 

Torquato, eu sei que também vai fazer uma referência importante aqui. 

Deixo então aqui sobre a mesa alguns projetos de lei, alguns requerimentos, 

moções de pesar, em especial a moção de pesar aos familiares do ex-vereador Denival Jorge de 

Souza, aqui do município de Santo Antônio; e também aos familiares do nosso colega de trabalho 

aqui neste Parlamento, o jornalista, o fotógrafo Fablicio Rodrigues, que no próximo dia 9 de 

setembro completaria 51 anos. E fica o alerta, o Fablicio morreu de câncer na garganta, em 

consequência de ser fumante, e perdemos também nos últimos meses outro fotógrafo jornalista, 

Maurício Barbant, também fumante. Então os nossos fotógrafos da Casa que cessem de fumar 

imediatamente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Está dada a ordem. 

Mas quero só, Wilson, corroborar com você, fazer uma referência aí em relação ao 

coronel Torquato, que foi meu diretor da Escola Industrial ainda, ainda era Escola Industrial, eu 

fazia o curso de mecânica de automóveis, Sebastião Rezende, e coronel Torquato era o nosso diretor 

lá na escola, eram quase todos militares que tinha lá, mas a disciplina era muito... exigência, era 

muito exigido, por exemplo, se você chegasse com meias de pé trocado lá, diferentes, lá tinha um 

porteiro, o Dito Gasolina, Júlio, ele não deixava, falava “você está com uma meia branca e a outra 

preta, pode ir embora...” (RISOS), mas foi realmente uma época muito boa, tive uma relação com o 

coronel Torquato de educação, de mestre, muito importante. 

Parabéns, Wilson, pela lembrança do centenário do coronel Torquato. 

Próximo inscrito e último, Chico Guarnieri. 

O SR. CHICO GUARNIERI - Senhor Presidente, senhoras e senhores Deputados. 

Senhor Presidente, eu quero falar aqui de uma indicação que eu estou fazendo para 

o Governo do Estado de Mato Grosso e uma indicação para a Mesa Diretora da Assembleia 

Legislativa aqui. Eu indico, senhor Presidente, a jornada de trabalho dos profissionais efetivos 

jornalistas para 25 horas semanais, estou fazendo essa indicação aqui para a Mesa Diretora da 

Assembleia Legislativa e também para o Governo do Estado. A mudança é necessária para adequar 

a legislação à decisão do Supremo Tribunal Federal que, em 21 de fevereiro de 2021, reconheceu a 

jornada especial para jornalistas no serviço público e a impossibilidade de redução salarial em ação 

movida pelo Sindicato dos Jornalistas Profissionais do Estado de São Paulo, definindo a jornada de 

trabalho da categoria em cinco horas diárias para todos os profissionais, seja do serviço privado ou 

público, em respeito ao Decreto Lei nº 972/1969 e o Decreto nº 83.284/1979.  

Então fica a indicação nossa aqui para a Mesa da Assembleia Legislativa e do 

governo para que faça essa adequação, 25 horas semanais para os jornalistas concursados. Então 

indico à Assembleia e ao Governo do Estado. 

Era isso. 

Meu muito obrigado. 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Último orador, Elizeu 

Nascimento. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO - Senhor Presidente, senhores Deputados, 

Deputadas, TV, Rádio Assembleia e aqueles que nos acompanham pela galeria, em especial aqui os 

componentes da Associação de Subtenentes e Sargentos, em nome do tenente Esteves, sargento João 

Paulo, subtenente Joanildo, muito obrigado pela presença dos senhores. 

Senhor Presidente, venho à tribuna hoje falar da nossa indicação, já que tivemos aí 

uma grande conquista ali no bairro Doutor Fábio, que é a construção da nova Escola Estadual João 

Crisóstomo. E ontem, reunido com o nosso secretário de Educação, Alan Porto, conseguimos 

apresentar também um pré-projeto para que nós possamos fazer ali um grande espaço para a 

população daquela comunidade, englobando em torno dessa escola um grande parque, com uma 

nascente, assim como nós conseguimos fazer acontecer ali no bairro Pedra 90, e hoje também é uma 

realidade a construção dessa escola com 48 salas de aula, lá no bairro Pedra 90.  

E tudo isso se dá, nossa luta, através das nossas indicações, reuniões, articulações 

com o nosso Governo do Estado, e eu agradeço ao governador Mauro Mendes, agradeço ao nosso 

vice-governador Otaviano Pivetta, foi aquele que abriu as portas para que nós pudéssemos debater e 

apresentar projetos de grande relevância na educação, como é este caso.  

E agora nesta sexta-feira, Deputado Cattani, estaremos lá em Juruena debatendo a 

implantação da escola militar, estivemos com o coronel Neto, que é o coordenador das escolas 

militares, que já nos deu ali, junto com o secretário Alan, o aval para que possamos encontrar os 

militares aposentados naquela região, os RRs, que possam assumir essa escola, assim como em 

Aripuanã e em várias outras cidades, que hoje o Governo do Estado, enquanto o governo comunista 

do Lula tenta acabar com as escolas militares, o nosso governador Mauro Mendes apresenta projetos 

de grande relevância para que possamos ampliar e aumentar essa educação que tem dado resultado 

aqui no Estado de Mato Grosso. 

Sem mais, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Dr. João, último 

inscrito. 

O SR. DR. JOÃO - Senhor Presidente, caros colegas, imprensa que nos assiste, 

plateia, Deputadas. 

Eu queria aqui, Presidente, parabenizar, Elizeu, o secretário de Educação Alan 

Porto por tudo o que ele está demonstrando em relação às escolas Tiradentes do estado inteiro. E 

quero parabenizar também, Elizeu... que tem uma escola para crianças, Presidente, crianças com 

deficiências, chamada Raio de Sol, tem 141 alunos, e quem trabalha lá, trabalha lá há cinco anos ou 

mais, e iam mudar a diretora e a coordenadora da escola, e a vida delas é cuidar dessas crianças. 

Eu estive numa reunião semana passada lá na escola com as professoras, com os 

alunos e com a família, com os pais e mães, e eles iam mudar... eu falei com o secretário Alan Porto, 

e ele se sensibilizou e não vai trocar a coordenação nem a direção, porque foi... as mães pediram 

para mim, Elizeu, chorando, a escola... o trabalho delas é fantástico, maravilhoso nessa escola Raio 

de Sol. 

Então eu quero aqui... muitas vezes a gente critica secretários, alguma coisa assim, 

quero parabenizar o secretário Alan Porto por estas duas situações: das escolas militares e pela 

atuação dele nessa escola Raio de Sol. 

Obrigado, Presidente. 
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(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM - 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8108&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search) 

 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ORDEM DO DIA 

 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

Vamos para a Ordem do Dia. 

Indicações apresentadas pelo Deputado Wilson Santos. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (APROVADAS. VÃO AO EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Dispensa de pauta ao projeto 

apresentado pela Deputada Sheila, que institui a campanha Agosto Lilás.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente. 

Dispensa ao projeto de lei complementar que dispõe sobre a estrutura e 

organização do Corpo de Bombeiros. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento de audiência pública apresentado pelo Deputado Nininho. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento de sessão especial apresentado pelo Deputado Fabio Tardin, Beto 

Dois a Um, Nininho e pela Comissão de Saúde. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente. 

Requerimento de informação apresentado pelo Deputado Gilberto Cattani e pelo 

Deputado Wilson Santos. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente. 

Moções de pesar apresentadas pelo Deputado Wilson Santos. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao expediente. 

Projeto de Lei Complementar nº 42/2023 (MENSAGEM Nº 82/2023, EM 2ª 

DISCUSSÃO), nós vamos incluir esse projeto aqui, acho que ninguém tem nada contra, foi um 

pedido aqui, esse projeto é um projeto para pagar a jornada voluntária para a Polícia Penal, esse 

projeto já passou aqui, já foi discutido, desde o mês de março que está aqui na Casa, e houve parece 

um consenso agora para ele ser votado, então estou colocando em votação. O parecer da Comissão 

de Constituição, Justiça e Redação é pela aprovação. 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8108&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8108&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8108&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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(EMENTA COMPLETA: ALTERA DISPOSITIVO DA LEI COMPLEMENTAR Nº 389, DE 31 

DE MARÇO DE 2010.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. 

Peço para o Deputado Max fazer a coleta dos votos. 

O SR. MAX RUSSI - Por determinação do nosso Presidente... 

Como vota o Deputado Beto Dois a Um? Sim. 

Como vota o Deputado Dilmar Dal Bosco? Sim. 

Como vota, Eduardo Botelho? Sim 

Como vota, Júlio José de Campos? Sim. 

Como vota, Paulo Araújo? Sim. 

Como vota, Sebastião Rezende? Sim. 

Como vota, Sheila Klener? Sim. 

Como vota, Janaina Riva? Sim. 

Como vota, Dr. João? Sim. 

Como vota, Juca do Guaraná? 

Como vota, Thiago Silva? Sim. 

Como vota, Diego Guimarães? Sim. 

Como vota, Lúdio Cabral? 

Como vota, Nininho? Sim. 

Como vota, Valdir Barranco? Sim. 

Como vota, Wilson Santos? Sim. 

Como vota, Adenilson Rocha? Sim. 

Como vota, Elizeu Nascimento? Sim. 

Como vota, Chico Guarnieri? Sim. 

Como vota, Gilberto Cattani? Sim. 

Como vota, Fabio Tardin? Sim. 

Como vota, Dr. Eugênio. 

Max Russi vota sim. 

Como vota, Valmir Moretto? Sim. 

Vamos fazer a segunda chamada. 

Juca do Guaraná, como vota? Ausente. 

Lúdio Cabral, como vota? Ausente. 

Dr. Eugênio, como vota? Ausente. (PAUSA) 

O SR. MAX RUSSI - Vinte e um votos sim, Presidente, e três ausências. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com 21 votos sim, está 

aprovado e vai ao expediente. 

Veto... os tablets, por favor, todos já testaram, está ok, conectados? Veto...  

Por favor, mostre a lista aqui dos que faltam ingressar para mim, por favor, 

novamente... Ah, está aqui: Beto Dois a Um, o senhor não está conectado; Deputado Diego 

Guimarães, o senhor não está conectado; Paulo Araújo, por favor, Paulo, conecte o tablet; Sebastião 

Rezende, o seu tablet também não está conectado; Deputado Wilson Santos, o tablet do senhor não 

está conectado. 

Por favor, faça nova verificação. (PAUSA) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Não... está... ok, Wilson e 

Sebastião, faltam Beto, Juca do Guaraná e Paulo Araújo... Paulo Araújo, Paulo, por favor, conecte 

aí, Paulo... Beto já... já deu. 

Ok, então vamos lá. 

Primeiro veto, Veto nº 61/2023, Mensagem nº 89/2023, é o Veto nº 61, por favor, 

veto total aposto ao Projeto de Lei nº 763/2022, que dispõe sobre a estadualização do trecho da 

estrada municipal assentamento Carrijo, que se inicia às margens da BR-070, sentido à comunidade 

Carrijo, no município de Poconé, de autoria do Deputado Max Russi. O parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto. 

(EMENTA COMPLETA: VETO TOTAL APOSTO AO PROJETO DE LEI Nº 763/2022, QUE 

DISPÕE SOBRE A ESTADUALIZAÇÃO DO TRECHO DA ESTRADA MUNICIPAL 

ASSENTAMENTO CARRIJO, QUE SE INICIA ÀS MARGENS DA BR-070 NO KM 578 (LAT S 

15°, 783155 LONG W 56°620548) SENTIDO À COMUNIDADE CARRIJO (LAT S 15°, 848503 

LONG W 56°622466), NO MUNICÍPIO DE POCONÉ, E QUE SEGUE FINALIZANDO NA MT-

476 (LAT S 15°, 851150 LONG W 56°578296.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Para discutir, 

Deputado Dilmar Dal Bosco. 

O SR. DILMAR DAL BOSCO - Senhor Presidente, a orientação à base do 

governo... eu pedi e também Vossa Excelência não comunicou, votando não, quando vota não, 

mantém o veto do governo, então peço para a base do governo votar não, mantendo o veto. 

Eu queria justificar novamente aqui na tribuna, até porque a Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, eu já fui presidente da comissão, e ela é de natureza jurídica, ela 

analisa no mérito, não analisa mérito, mas tecnicamente, juridicamente todos os projetos de 

estadualização de MTs são inconstitucionais, o parecer estranho que a comissão agora... primeiro dá 

um parecer contrário, e agora muda o parecer pela derrubada, mas não vou entrar no mérito. 

Eu pedi a Vossa Excelência tempos atrás que a Comissão de Infraestrutura da 

Assembleia Legislativa, que nós fizéssemos um projeto de lei para pôr procedimentos para a criação 

de MTs dentro do Estado de Mato Grosso, mas até agora ainda não foi produzido. Porque cada um 

põe um critério, senhor Presidente, então, por isso, muitas vezes nós temos essa dificuldade, mas 

não entra no mérito do projeto, só queria pedir à base do governo que vote não, para manter o veto 

do Governo do Estado. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok. 

Bom, eu lembro que votando sim você está votando a favor do projeto, votando 

não você é contra ele e está com o governo, que vetou o projeto. Então se você quer derrubar o veto 

vote sim. 

Agora, eu não vou falar nem contra nem a favor desse projeto, mas é prerrogativa 

da Assembleia a estadualização, sempre foi, sempre foi, não podemos perder essa prerrogativa. 

Agora, se é justo aprovar esse trecho ou não, eu não sei, eu já pedi para a comissão fazer um estudo 

sobre isso, criar alguns critérios, mas é prerrogativa da Assembleia, sim. 

Vamos para a votação. Quem votar sim está derrubando o veto, quem votar não 

está mantendo o veto. 

Pode abrir a votação. 

A pedido do Deputado Max, eu fiz algumas inversões aqui, mas mantendo todos, 

nós vamos votar tudo hoje, só atendendo uma solicitação aqui. 

Vamos... Deputada Sheila, a senhora não votou ainda. (PAUSA) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode encerrar a votação. 

Com 14 votos sim e 09 não, o veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Veto nº 65/2023... 

(O SR. PRESIDENTE DIALOGA COM A SR.ª ASSISTENTE DA MESA DIRETORA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Ok.  

É o Veto nº 65/2023, Mensagem nº 109/2023, veto parcial aposto ao Projeto de 

Lei nº 1.363/2023, que acrescenta e altera dispositivos à Lei nº 9.096, de 16 de janeiro de 2009, que 

dispõe sobre a Política da Pesca no Estado de Mato Grosso. O parecer da Comissão de Constituição, 

Justiça e Redação é pela derrubada. 

Vamos ao artigo... ele vetou o 14-A, que é vedada a realização de EIA-RIMA e a 

análise de projetos para a construção de centrais hidrelétricas no rio Cuiabá durante o período da 

proibição do transporte, do armazenamento e da comercialização do pescado previsto no artigo 19-A 

desta lei. O parecer da Comissão é pela derrubada. 

(EMENTA COMPLETA: ART. 14-A É VEDADA A REALIZAÇÃO DE AVALIAÇÃO DE 

ESTUDO DE IMPACTO AMBIENTAL-EIA, RELATÓRIO DE IMPACTO AMBIENTAL – 

RIMA E A ANÁLISE DE PEDIDOS DE LICENCIAMENTO AMBIENTAL PELA 

SECRETARIA DE ESTADO DE MEIO AMBIENTE – SEMA QUE SE REFIRAM À 

INSTALAÇÃO DE PEQUENAS CENTRAIS HIDRELÉTRICAS – PCHs NO RIO CUIABÁ E 

RIO VERMELHO, DURANTE O PERÍODO DE PROIBIÇÃO DO TRANSPORTE, DO 

ARMAZENAMENTO E DA COMERCIALIZAÇÃO DE PESCADO PREVISTO NO ART. 19-A 

DESTA LEI.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Vamos para a votação. Lembrando que sim derruba o veto, não mantém o veto. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Por favor, Deputado Chico 

Guarnieri, Deputado Diego, Deputado Nininho, Chico... já votou, Chico? Nininho? 

Pode fechar a votação. 

Com 15 votos sim e 08 não, o veto foi derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Artigo 14-B O Poder Executivo 

deve desenvolver um projeto de recuperação de matas ciliares e apresentar para a Assembleia 

durante o prazo de 180 dias, após a publicação da lei. 

(EMENTA COMPLETA: ART. 8º 14-B O PODER EXECUTIVO DEVE DESENVOLVER UM 

PROJETO DE RECUPERAÇÃO DE MATAS CILIARES DAS ÁREAS DE PRESERVAÇÃO 

PERMANENTE AO LONGO DA BACIA DO RIO CUIABÁ, DEVENDO APRESENTÁ-LO EM 

ATÉ CENTO E OITENTA DIAS APÓS A PUBLICAÇÃO DESTA LEI PARA APRECIAÇÃO 

DO PODER LEGISLATIVO.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão... Eu não vou entrar mais nessa discussão, porque nós já discutimos no Colégio de Líderes 

e aí todo mundo está sabendo bem, vota conforme a sua consciência. 

Vamos para a votação, lembrando que sim derrubada o veto. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Quero... cadê o Nininho... vota 

aí, Nininho. 

Pode encerrar a votação. 

Com 13 sim - esse bateu na trave, hein? (RISOS) - e 10 não, o veto está derrubado. 

(VAI AO EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu acho que isso é o mais 

importante que tem, Deputada Sheila, é cadastrar, fazer um projeto de cadastro, levantamento, onde 
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que tem áreas particulares, onde que não tem, onde que tem invasão, onde não tem, onde foi 

destruído. 

Eu acredito que a senhora votou sim, porque a senhora sabe da importância de 

fazer esse estudo, não estão obrigando nada, mas faça um estudo disso, um cadastramento do que 

existe e do que não existe. 

E se o governo quer realmente... realmente o projeto da pesca é para proteger o 

meio ambiente, ele tem que começar fazendo essas conservações. 

Veto nº 37/2023... 

(O SR. PRESIDENTE FALA COM O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DA MESA 

DIRETORA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu vou votar esse veto aqui, e 

depois nós votamos tudinho, viu?  

Esse é o veto nº 37/2023, Mensagem nº 49/2023, veto total aposto ao Projeto de 

Lei nº 894/2021, que institui o Programa Mato Grosso Mais Verde e dá outras providências. Autor: 

Deputado Eduardo Botelho. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

derrubada do veto.  

Todavia esse aqui não é algo assim tão imprescindível, eu até acho que podemos 

até manter o veto.  

Então vamos para a votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com 09 sim e 14 não, o veto 

está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Então vamos lá. Veto nº 

44/2023, Mensagem nº 56/2023, veto parcial aposto ao Projeto de Lei nº 196/2019, que institui a 

Política Estadual para a População em Situação de Rua e dá outras providências. Autora: Deputada 

Janaina Riva. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Olha, são vários artigos, tá? Então nós temos que votar um por um.  

Art. 6º A Política Estadual para a População em Situação de Rua do Estado de 

Mato Grosso será implementada de forma descentralizada...  

Eu estou colocando esse aqui, porque esses são os projetos que já estão vencidos, 

viu? Porque ele já está travando a pauta mesmo, aqui qualquer um... então nós temos que votar, por 

isso que eu estou colocando, tá? Não é nada tão importante assim, mas tem que votar.  

Então o artigo 6º A Política Estadual para a População em Situação de Rua do 

Estado de Mato Grosso será implementada de forma descentralizada e articulada com os municípios 

e com as entidades da sociedade civil que a ela aderirem.  

Parágrafo único Os municípios que aderirem à Política Estadual para a População 

em Situação de Rua deverão instituir comitês gestores intersetoriais, integrados por representantes 

das áreas relacionadas ao atendimento da população em situação de rua, com a participação de 

fóruns, movimentos e entidades representativas desse segmento da população.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Vamos para a votação.  

Lembrando que o não derruba o veto, o sim mantém o veto. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode encerrar a votação.  

Com 09 votos sim e 14 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Art. 7º. O Estado instituirá 

Comitê Gestor Intersetorial para a População em Situação de Rua do Estado de Mato Grosso, 

composto paritariamente por representantes da sociedade civil e das Secretarias de Estado que 
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tenham atribuições relacionadas direta ou indiretamente com a matéria, observando o disposto em 

regulamento.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Vamos para a votação.  

Ok. Está aberta a votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos, Max... já votou? 

Pode encerrar a votação.  

Com 08 votos sim e 15 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Art. 8º O Comitê Gestor 

Intersetorial para a População em Situação de Rua do Estado de Mato Grosso terá as seguintes 

atribuições:  

I. Elaborar plano de ações periódicas...  

II. Acompanhar e monitorar o desenvolvimento da política estadual...  

III. Desenvolver, em conjunto com os órgãos estaduais... uma política de 

avaliação das ações da política estadual para a população de rua. 

IV. Propor medidas que assegurem a articulação... 

E vai até a IX, que delibera sobre a forma de condução dos seus trabalhos. 

(ARTIGO COMPLETO: ART. 8º O COMITÊ GESTOR INTERSETORIAL PARA A 

POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE RUA DO ESTADO DE MATO GROSSO TERÁ AS 

SEGUINTES ATRIBUIÇÕES: 

I - ELABORAR PLANOS DE AÇÃO PERIÓDICOS COM O DETALHAMENTO DAS 

ESTRATÉGIAS DE IMPLEMENTAÇÃO DA POLÍTICA ESTADUAL PARA A POPULAÇÃO 

EM SITUAÇÃO DE RUA, ESPECIALMENTE QUANTO ÀS METAS, OBJETIVOS E 

RESPONSABILIDADES;  

II - ACOMPANHAR E MONITORAR O DESENVOLVIMENTO DA POLÍTICA ESTADUAL 

PARA A POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE RUA;  

III - DESENVOLVER, EM CONJUNTO COM OS ÓRGÃOS ESTADUAIS COMPETENTES, 

INDICADORES PARA O MONITORAMENTO E AVALIAÇÃO DAS AÇÕES DA POLÍTICA 

ESTADUAL PARA A POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE RUA;  

IV - PROPOR MEDIDAS QUE ASSEGUREM A ARTICULAÇÃO INTERSETORIAL DAS 

POLÍTICAS PÚBLICAS PARA O ATENDIMENTO DA POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE 

RUA;  

V - PROPOR FORMAS E MECANISMOS PARA A DIVULGAÇÃO DA POLÍTICA 

ESTADUAL PARA A POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE RUA;  

VI - INSTITUIR GRUPOS DE TRABALHO TEMÁTICOS, EM ESPECIAL PARA DISCUTIR 

AS DESVANTAGENS SOCIAIS A QUE A POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE RUA FOI 

SUBMETIDA HISTORICAMENTE E ANALISAR FORMAS PARA SUA INCLUSÃO E 

COMPENSAÇÃO SOCIAL;  

VII - ACOMPANHAR OS MUNICÍPIOS NA IMPLEMENTAÇÃO DA POLÍTICA ESTADUAL 

DA POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE RUA, EM ÂMBITO LOCAL;  

VIII - ORGANIZAR, PERIODICAMENTE, ENCONTROS PARA AVALIAR E FORMULAR 

AÇÕES PARA A CONSOLIDAÇÃO DA POLÍTICA NACIONAL PARA A POPULAÇÃO EM 

SITUAÇÃO DE RUA;  

IX - DELIBERAR SOBRE A FORMA DE CONDUÇÃO DOS SEUS TRABALHOS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode abrir a votação... Aliás, em 

discussão. Encerrada a discussão. Em votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode encerrar a votação.  
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Com 06 sim e 16 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Agora é o 10, né?  

Art. 10. Às pessoas...  

Ah, não, é o 9º, né? É o 9º. Desculpa.  

Art. 9º. O padrão básico de qualidade, segurança e conforto da rede de 

acolhimento temporário observará limite de capacidade, regras de funcionamento, convivência, 

acessibilidade, salubridade e distribuição geográfica das unidades de acolhimento nas áreas urbanas 

e rurais, respeitado o direito de permanência da população em situação de rua, preferencialmente nas 

cidades ou nos centros urbanos. 

(ARTIGO COMPLETO: ART. 9º O PADRÃO BÁSICO DE QUALIDADE, SEGURANÇA E 

CONFORTO DA REDE DE ACOLHIMENTO TEMPORÁRIO OBSERVARÁ LIMITE DE 

CAPACIDADE, REGRAS DE FUNCIONAMENTO, CONVIVÊNCIA, ACESSIBILIDADE, 

SALUBRIDADE E DISTRIBUIÇÃO GEOGRÁFICA DAS UNIDADES DE ACOLHIMENTO 

NAS ÁREAS URBANAS E RURAIS, RESPEITADO O DIREITO DE PERMANÊNCIA DA 

POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE RUA, PREFERENCIALMENTE NAS CIDADES OU NOS 

CENTROS URBANOS. 

§ 1º OS SERVIÇOS DE ACOLHIMENTO TEMPORÁRIO SERÃO 

REGULAMENTADOS PELAS INSTÂNCIAS DE PACTUAÇÃO E DELIBERAÇÃO DO 

SISTEMA ÚNICO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL.  

§ 2º A REDE DE ACOLHIMENTO TEMPORÁRIO JÁ EXISTENTE SERÁ 

REESTRUTURADA E AMPLIADA PARA INCENTIVAR SUA UTILIZAÇÃO PELA 

POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE RUA, INCLUSIVE MEDIANTE SUA ARTICULAÇÃO 

COM PROGRAMAS DE MORADIA POPULAR PROMOVIDOS PELOS GOVERNOS 

FEDERAL, ESTADUAL E MUNICIPAL.  

§ 3º A ESTRUTURAÇÃO E A REESTRUTURAÇÃO DA REDE DE 

ACOLHIMENTO TEMPORÁRIO TERÃO COMO REFERÊNCIA A NECESSIDADE DE CADA 

MUNICÍPIO, CONSIDERANDO-SE OS DADOS DAS PESQUISAS DE CONTAGEM DA 

POPULAÇÃO EM SITUAÇÃO DE RUA.  

§ 4º CABE AO ÓRGÃO DE ASSISTÊNCIA SOCIAL DO ESTADO 

FOMENTAR E PROMOVER A REESTRUTURAÇÃO E A AMPLIAÇÃO DA REDE DE 

ACOLHIMENTO A PARTIR DA TRANSFERÊNCIA DE RECURSOS AOS MUNICÍPIOS E 

INSTITUIÇÕES NÃO GOVERNAMENTAIS.  

§ 5º NOS CASOS EM QUE A REDE DE ACOLHIMENTO TEMPORÁRIO JÁ 

EXISTENTE NOS MUNICÍPIOS NÃO SEJA SUFICIENTE PARA ATENDIMENTO DA 

DEMANDA, FICA O PODER PÚBLICO AUTORIZADO A UTILIZAR AS ESTRUTURAS 

EXISTENTES NAS INSTITUIÇÕES NÃO GOVERNAMENTAIS.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Vamos para a votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode encerrar a votação.  

Com 07 votos sim e 16 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Art. 10 Às pessoas em situação 

de rua ficam asseguradas 2% (dois por cento) das vagas de emprego em obras públicas estaduais no 

Estado de Mato Grosso.  

(ARTIGO COMPLETO: ART. 10 ÀS PESSOAS EM SITUAÇÃO DE RUA FICAM 

ASSEGURADAS 2% (DOIS POR CENTO) DAS VAGAS DE EMPREGO EM OBRAS 

PÚBLICAS ESTADUAIS NO ESTADO DE MATO GROSSO.  
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PARÁGRAFO ÚNICO - AS OBRAS EXECUTADAS PELOS PODERES EXECUTIVO E 

LEGISLATIVO ESTADUAIS, LICITADAS A PARTIR DA PUBLICAÇÃO DESTA LEI, 

DEVERÃO DISPONIBILIZAR AS VAGAS DE TRABALHO PARA PESSOAS EM SITUAÇÃO 

DE RUA INDICADAS PELO CENTRO DE REFERÊNCIA ESPECIALIZADO PARA 

POPULAÇÃO DE RUA – POP OU PELO CENTRO DE REFERÊNCIA ESPECIALIZADO DE 

ASSISTÊNCIA SOCIAL - CREAS.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Vamos para a votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Votaram? Pode encerrar a 

votação.  

Com 08 votos sim e 12 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Art. 11 O Poder Executivo 

regulamentará esta Lei de acordo com o previsto no art. 38-A da Constituição Estadual.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Vamos para a votação. (PAUSA)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos encerrar a votação.  

Com 05 votos sim e 12 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Veto nº 46/2023 (MENSAGEM 

Nº 58/2023), veto total aposto ao Projeto de Lei nº 692/2019, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que determina que as empresas, as instituições e as organizações, públicas, privadas ou não 

governamentais, que celebrarem contrato, convênio ou quaisquer instrumentos de vínculo formal 

com o Estado de Mato Grosso para prestação de serviços ou fornecimento de produtos apresentem o 

seu Código de Ética e Conduta. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

derrubada do veto. 

Para discutir, Deputado Wilson Santos. 

O SR. WILSON SANTOS - Presidente, colegas Deputados, o que tem de empresa 

que mergulha nos preços nas licitações, sabidamente que não possuem condições de tocar aquelas 

obras, só para ganhar a licitação e depois negociar esse contrato... A Secretaria de Infraestrutura do 

Estado é a principal vítima desse tipo de comportamento. Empreiteiras que têm a papelada em dia, 

que têm as certidões em dia, mas que não têm condições financeiras nenhuma de tocar aquela obra. 

Mergulham nos preços, banalizando aquela concorrência, recebem a ordem de serviço e não 

conseguem cumprir, e conseguem enrolar ali seis meses, oito meses, prazo necessário para fazer 

alguma negociata.  

Várias vezes eu discuti com técnicos da Secretaria de Infraestrutura como é que 

nós podemos evitar que esse tipo de empresário continue participando de licitações.  

Nós temos centenas de obras paralisadas no Estado de Mato Grosso por esse mau 

comportamento. Eu já disse: poderíamos aumentar de 5% para 20% para 30%, o seguro? Não, não 

pode. Podemos fazer uma lista desses maus empresários para impedi-los de participar das 

concorrências? Não pode.  

Então, diante de tudo isso, eu apresentei um projeto para que as empresas que 

tenham relacionamento com o Governo do Estado tenham no mínimo um código de ética, um 

código de postura, no mínimo. Esse é o intuito, é o espírito desse projeto.  

Então eu peço aos colegas, que entenderem que a nossa ideia é correta, que votem 

sim.  

Obrigado.  

(O SR. VALDIR BARRANCO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 
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O SR. PRESIDENTE (VALDIR BARRANCO) - O veto nº 46 continua em 

discussão. Não havendo quem queira discutir, peço à equipe técnica que abra para a votação nos 

tablets.  

(O SR. EDUARDO BOTELHO REASSUME A PRESIDÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Dilmar Dal Bosco, votar... 

Sheila. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos fechar a votação.  

Com 08 votos sim e 13 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Veto nº 52/2023, Mensagem nº 

65/2023, veto total aposto ao Projeto de Lei nº 811/2023, que acresce dispositivo à Lei nº 11.109, de 

20 de abril de 2020, que dispõe sobre a gestão patrimonial da Administração Pública do Estado de 

Mato Grosso, para dispor sobre a permissão de uso de curta duração de bem móvel. Autor: 

Deputado Alex Sandro. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

manutenção do veto.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Vamos para a votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode fechar a votação.  

Com 08 votos sim e 12 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Veto nº 57/2023, Mensagem nº 

70/2023, veto total aposto ao Projeto de Lei nº 1.084/2021, que dispõe sobre a realização de curso de 

primeiros socorros e de prevenção de acidentes durante o acompanhamento pré-natal, de autoria da 

Deputada Janaina Riva. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada 

do veto 

(EMENTA COMPLETA: VETO TOTAL APOSTO AO PROJETO DE LEI Nº 1.084/2021, QUE 

DISPÕE SOBRE A REALIZAÇÃO DE CURSO DE PRIMEIROS SOCORROS E DE 

PREVENÇÃO DE ACIDENTES DURANTE O ACOMPANHAMENTO PRÉ-NATAL, E O 

REFORÇO DESSAS INFORMAÇÕES NA MATERNIDADE E NAS CONSULTAS DE 

ACOMPANHAMENTO DA CRIANÇA RECÉM-NASCIDA.)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em discussão. Encerrada a 

discussão. Vamos para a votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Vamos lá, Deputado Diego.  

Pode encerrar a votação.  

Com 09 votos sim e 12 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Veto nº 58/2023 (MENSAGEM 

Nº 71/2023), veto total aposto ao Projeto de Lei nº 783/2021, que dispõe sobre a criação do Sistema 

Estadual de Trilhas Ecológicas e dá outras providências, do Deputado Dr. Eugênio. O parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto.  

Em discussão. Deputado Dr. Eugênio não está aí? 

Bom, então, encerrada a discussão. Vamos para a votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Fabio Tardin, Gilberto Cattani... 

já votou...  

Vamos encerrar a votação.  

Com 12 votos sim e 10 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Bateu na trave, eu acho que se o 

Eugênio estivesse aqui, bem provável que derrubaria esse veto. 

(ORADOR NÃO IDENTIFICADO FALA COM O SR. PRESIDENTE - INAUDÍVEL.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Doze... doze sim.  
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Veto nº 59/2023, Mensagem nº 75/2023, veto total aposto ao Projeto de Lei 

Complementar nº 30/2023, que acrescenta dispositivo à Lei Complementar nº 746, de 25 de agosto 

de 2022, de autoria da Deputada Janaina Riva e Deputado Elizeu Nascimento. O parecer da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela derrubada do veto. 

Em discussão. Então vamos para a votação. (PAUSA) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Pode encerrar a votação.  

Com 14 votos sim e 07 não, o veto está derrubado. (VAI AO EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Veto nº 60/2023 (MENSAGEM 

Nº 72/2023), veto total aposto ao Projeto de Lei nº 180/2022, que institui o Cadastro Estadual de 

Treinadores e de Escolinhas de Futebol (CETEF), no âmbito do Estado de Mato Grosso. Autor: 

Deputado Paulo Araújo. O parecer da Comissão de Constituição, Justiça e Redação é pela 

manutenção do veto, Deputado Paulo Araújo.  

Em discussão... Bom, ninguém para discutir, vamos para a votação. (PAUSA)  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Eugênio, Lúdio, 

Thiago. 

Ok. Vamos encerrar a votação.  

Com 07 votos sim e 14 não, o veto está mantido. (VAI AO ARQUIVO) 

 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL 

(NÃO HOUVE) 

 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

  

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu vou encerrar esta sessão e 

abrir a outra, por causa do cadastramento, que está cadastrado na outra sessão, aí não tem problema 

aqui. 

Então declaro encerrada esta sessão e convoco para a sessão ordinária logo a 

seguir. (LEVANTA-SE A SESSÃO) 
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